

# LA NUEVA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO I.	Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, y noticias de actualidad. ADMINISTRACION, Alame, 27, donde se dirigirá la correspondencia.	BADAJOS 6 DE OCTUBRE DE 1882.	En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales. LA NUEVA CRÓNICA se publica seis veces al mes.	NÚMERO. 31
--------	---	-------------------------------	--	------------

## LA NUEVA CRÓNICA.

El artículo de *El Norte*, titulado *Hasta luego*, que publicamos en el penúltimo número de la NUEVA CRÓNICA y en que tan desdeñosamente se hablaba del general Beranger, motivó una enérgica contestación de *La Propaganda liberal*, órgano del ex-ministro de Marina.

Para que se forme una idea de esta contestación, diremos á nuestros lectores que en ella se decía «que el general Beranger ha dirigido primero, y siempre, sus tiros contra el Gabinete Sagasta, como senador y como hombre de partido, y para hacerlo digna y honradamente, como hombre que no especula con la política, principió por dimitir el alto cargo de capitán general del primer departamento de marina, sin haber aceptado antes ni después ningún otro cargo retribuido, ó no retribuido, ni comisión parlamentaria ó extraparlamentaria, con la cual pudiera prestar el más insignificante apoyo al actual Gobierno: que no es el general Beranger uno de esos mercaderes políticos que se adaptan á todos los temperamentos y viven y apoyan directa ó indirectamente á todos los Gobiernos, para recabar de ellos gracias, concesiones y negocios, á trueque de una interesada benevolencia: que ha sacrificado y está dispuesto á sacrificar sus personales intereses á los del país y los de su partido: que atento á esto, y para no provocar excisiones en la democracia-dinástica, usó de benevolencia como senador, respecto á aquellas medidas y determinaciones del Gobierno, inspiradas en los principios de libertad y de progreso, que fueron siempre y seguirán siendo su noble y patriótica aspiración: benevolencia acordada por la Junta directiva del partido tal vez contra la voluntad del general Beranger pero que este nunca llevó esa benevolencia hasta el punto de votar con la mayoría para sancionar aquella infracción constitucional cometida al suspender las garantías individuales en Barcelona.

La cuestión provocada por *El Norte* llegó á tomar un carácter personalísimo, tanto que el general Beranger nombró á los Sres. Becerra y marqués de Villa-Marín para que se entendiera con Sagasta y marqués de Sardoal, designados por el Sr. Moret.

Según las noticias que traen los

periódicos de Madrid se discutió convenientemente por los cuatro representantes el punto en cuestión y quedaron restablecidas las relaciones personales en el pie en que estaban antes de escribirse el artículo de *El Norte*.

Así las cosas el Sr. Moret pasó á visitar el día 3 al general Beranger con quien celebró una larga conferencia.

Acerca de lo que en ella pasara nadie mejor que *La Propaganda* puede hablar autorizadamente. Veamos lo que dice el colega.

«Ambos señores, después de amplias explicaciones, convinieron en apreciar con igual favorable criterio, la actitud del señor duque de la Torre, aprobando además el Sr. Moret, como no podía ménos, todos los pasos de carácter extraoficial, que en estos últimos días ha dado el general Beranger cerca del duque de la Torre.

No obstante esto, el general Beranger manifestó al Sr. Moret su firme propósito de renunciar el cargo de primer vice presidente de la junta directiva del partido democrático-monárquico, á fin de conservar su libertad de acción para todo cuanto él, juntamente con sus amigos, consideren más beneficioso para llegar al triunfo de los principios políticos que el general Beranger fué el primero en proclamar el año próximo pasado en la alta Cámara.

La resolución pues, del general Beranger y de todos sus amigos al formar en las filas del gran partido de la izquierda dinástica, bajo la jefatura del ilustre duque de la Torre, significa la ratificación más solemne de los principios democrático-monárquicos, en los cuales se informan las declaraciones hechas por el general Serrano, á quien naturalmente deberán reconocer desde luego como jefe único é indiscutible todos cuantos aceptan los principios cuya bandera tremola hoy el ex-regente del reino.

Los muchos y valiosos servicios que á la libertad y á la monarquía tiene prestados en su larga carrera política el señor general Serrano, su respetabilidad personal, y las garantías que su nombre ofrece al orden y á la tranquilidad interior de la patria, son motivos suficientes para que ante él inclinen su frente y en su derredor se agrupen todos los que aman las actuales instituciones y estiman en mucho el engrandecimiento y la prosperidad de España.»

*El Estandarte*, órgano del Sr. Cánovas, que dicho sea de paso vé con simpatía la formación de la izquierda dinástica, opina que la situación política del ex-ministro de Marina está ya definida y clara.

Habiendo reivindicado su libertad, presentándose con sus amigos al ilustre duque de la Torre, y unido á su bandera política, el general Beran-

ger no tiene, ni sus amigos tampoco, para que moviéndose en otro círculo que no sea en el del partido liberal del general Serrano. El grupo moretista queda para declararse, bien prestando acatamiento al duque de la Torre, ó rebelándose contra él, y ayudando como tlaxcaltecas la política del general Martínez Campos y conde de Xiquena, ambos de abolengo moderado recalcitrante.

Sobre esto último añade el colega conservador lo que de público se asegura y es:

«Que el general Martínez Campos está enamorado de las dulces y altas prendas del Sr. Moret, y trabaja cuanto puede por llevarle al Ministerio de la Gobernación.

El Sr. Moret desea, se dice, la presidencia de las Cortes para sí, y dos carteras; una para el Sr. marqués de Sardoal y otra para el Sr. Puigcerver. El Sr. Sagasta accede ya á lo de las dos carteras, según creen personas identificadas con esta situación, pero no se ha resuelto á dar con las puertas del Congreso, en las orejas del Sr. Posada Herrera.

*El Estandarte*, suponiendo que se realice el pensamiento que bajo su pesado casco haya podido concebir el insuperable general Martínez Campos—la palabra insuperable no la hemos subrayado nosotros, sino *El Estandarte*—y dejando ya hasta sentados en sus poltronas á los nuevos coaligados, pregunta: ¿representaría eso al partido liberal de la monarquía, continuando bajo la tutela de dicho general?

La pregunta de el colega conservador que viene á dar la razón á los periódicos liberales respecto á lo que significa el general Martínez Campos en el Ministerio de la Guerra, será contestada negativamente por todas las personas imparciales.

Reasumiendo: el cisma entre los demócratas monárquicos es un hecho innegable. Y no basta recordar en contra de esto, como lo hizo *El Norte* hace pocos días, que el mismo periódico dijo en uno de sus primeros números que al proponerse el duque de la Torre la formación de la izquierda dinástica él sería el jefe indiscutible de esta agrupación; porque si esas palabras se dijeron con sinceridad ¿cómo el Sr. Moret no imita al general Beranger, reconociendo la jefatura indiscutible del duque de la Torre, cuando éste se propone la formación de la izquierda dinástica? ¿Qué escrúpulos tiene para no dar este paso? ¿Consiste quizá en que D. Segismundo cree que el duque avanza

demasiado si acepta íntegra la Constitución de 1869? Y si es así, ¿qué izquierda dinástica es la que quiere el Sr. Moret? ¿Una que haga lo mismo que los fusionistas? Pues entonces, dígalo francamente, forme en las filas de estos y déjese de hablar de democracia.

Por lo demás, el problema de si el duque de la Torre quiere el inmediato restablecimiento de la Constitución de 1869, la cual solo asusta á los ministeriales, ha de tener pronto una solución. El general Serrano que se encuentra ya en Madrid está en el deber de hablar con franqueza para que cada cual sepa á qué atenerse en un asunto de tanta importancia.

Conpuesto el artículo anterior, hemos leído la reseña que hace *El Liberal* de una entrevista celebrada por el Sr. Monteros Ríos con el duque de la Torre, en que este declaró que no aceptaba la Constitución de 1876, por que esto privaría á la izquierda dinástica de valiosos elementos que pensaba llevar á ella y por que en último caso, esa Constitución fué hecha contra la revolución de 1868, cuyos principios fundamentales consignados en el inmortal Código, de 1869, piensa reivindicar el general Serrano.

Después de estas declaraciones ¿qué hará el Sr. Moret? Pronto hemos de saberlo.

## CARTA DE MADRID.

En la que insertamos al piés de estas líneas se aboga por la coalición republicana para las elecciones provinciales.

Nuestro parecer acerca de este asunto es ya conocido: Somos partidarios de la coalición y por eso hemos aconsejado á nuestros amigos que trabajen para llevarlo á cabo. Si esto no llega á realizarse, no será nuestra la culpa.

He aquí la carta:

«Estamos avocados á unas elecciones importantísimas en la vida provincial, y esta es la fecha en que las fracciones republicanas nada cierto han decidido sobre el trascendental asunto de la coalición. Muchos buenos deseos, muchas escitaciones, muchos patrióticos pensamientos en pró de ella en discursos públicos y en conversaciones privadas, pero nada más. La cosa no pasa del terreno puro de la idea á la esfera de los hechos. Si este continúa así; si se dejan pasar los días sin hacer nada, nos cográn las elecciones de improviso, lucharán sola, cada una por su lado, las

fracciones republicanas y nuestros enemigos tendrán para triunfar un motivo más que los demos nosotros mismos. El partido debe pensar seriamente en estas cosas.

Esta es por excelencia la tierra de los buenos deseos y de los buenos propósitos.

A excepción de los posibilistas y federales pactistas todas las demás fracciones republicanas anhelan la coalición electoral. Recorred la prensa democrática de Madrid y una parte de la de provincia y vereis confirmado esto mismo. Están en el ánimo de los demócratas todos que nuestra fuerza sería inmediatamente mayor; si nos uniéramos en haz común para ir á combatir á nuestros enemigos. ¿Cuál es el secreto de la fuerza de estos? ¿Es acaso la alteza de sus miras, la unidad de sus pensamientos y lo levantado de sus propósitos, los que les hace más fuertes que nosotros? No. Nuestra desunión es su fuerza y nuestra variedad de fracciones, su poder.

Y ni siquiera para las elecciones sabemos prescindir de cosas que en realidad, no son más, que egoístas fórmulas de personales aspiraciones.

Ha llegado la hora de que alguien se atreva á proponer la fórmula para esa coalición. Los grupos republicanos entre el posibilismo y el federalismo pactista, están deseosos de entenderse sobre el particular? No hay quien se resuelva á presentar esa fórmula?

Si es aceptable, suscribirán á ella todas las fracciones republicanas, y si no lo es, se buscará otra; tengo para mí que nadie se sentirá agraviado por que se deseché su pensamiento. En fin es contra la ligadura de unión que á todos nos enlaza para un fin único y solo.

Los demócratas progresistas quieren a coalición; los amigos del Sr. Figueras ambicionan lo mismo. Los llamados «solitarios» como el Sr. Labra y otros, son los que sin descanso trabajan por esa bandera, y Salmeron y Zorrilla abogan de igual manera por la lucha en los comicios, y como preparativos de ella la coalición.

Si de los jefes de las fracciones democráticas se pasa á las masas de ella, se observa con mas intensidad aun, que en aquellos el deseo de llegar á resultado semejante. Si en los dos casinos democráticos que hay en esta capital se pronuncia la palabra «coalición» no hay socios de ellos, que no esté dispuesto á dar por ella su voto, pero el tiempo pasa y todo se reduce á recomendaciones que no se pierden seguramente en la indiferencia, si no que no hay quien tenga la iniciativa suficiente para presentar en cuatro palabras la fórmula de esa coalición.

Corre por esos mundos de una circular firmada por Figueras, Risca y Ocon, la que dirigida á los federales orgánicos, tiene por fin llevar á estos á los comicios, en primer lugar, y en segundo, recomendar la coalición con todos aquellos que reconozcan los derechos individuales y la forma republicana. Esto está perfectamente hecho pero no pasa de ser una recomendación más. Los progresistas democráticos harán lo mismo, y despues de estar contestas todas las fracciones republicanas en desear la coalición, esta no vendrá. El año pasado el director de *La Nueva Prensa*, concibió el propósito de unir á la prensa republicana con un lazo común y le realizó por medio del Sindicato de la prensa del partido. He aquí ya una iniciativa tomada por un individuo del partido republicano, en provecho del mismo. En el caso que nos ocupa ¿no hay nadie que se atreva á tomar una iniciativa semejante?

Las diversas fracciones democráticas están organizadas en Madrid y en provincias. ¿Por qué no se renne hoy una Asamblea en la que se cimentaran las bases de coalición? Y esa coalición que

hoy sería puramente electoral, entendiendo bien los demócratas, todo sería el fundamento de la coalición para todos los fines de la vida política mas tarde.

Por lo tanto no pasemos el tiempo en palabrería esteril y sin provecho. Nuestros adversarios se mueven mas que nosotros en asuntos electorales, y tratándose de estas cosas, el que mas tarde llega, es el que mas pierde. En el campo democrático solo se espera una voz para seguirlos todos. ¿La dará Salmeron á su regreso á España? ¿La dará Figueras? ¿La dará Labra, que es el que pelea con mas ardor que nadie sobre este particular? Lo importante es que esa voz se dé; sea cualquiera el pecho de donde salga. Corre el plazo para la rectificación de las listas electorales y todavía no sabe la democracia si habrá coalición ó no. Los de Logroño lo han hecho ya, coaligándose los demócratas españoles.

ANDRÉS SANCHEZ DEL REAL.

Ecos políticos.

Un diario ministerial atribuye á las siguientes causas la actitud del duque de la Torre, en consonancia con lo que sobre este particular viene habiéndose en los círculos políticos: 1.º Que el ministerio Sagasta no le ha propuesto para un principado título que viene apeteciendo el duque. 2.º Que no se ha concedido grandeza de España á sus hijos. 3.º Que se le ha negado la concesión del ferrocarril central de Cuba. Y 4.º Que no se le ha nombrado para la cruz pensuada de San Fernando con los 40.000 reales que gozan otros generales. Martínez Campos inclusive. De este modo tratan de desvirtuar la campaña que súbitamente ha emprendido el duque contra el gobierno fusionista.

No negaremos ni afirmaremos que el campeón de Alcolea se haya inspirado en tan pequeños móviles. Extrañamos sí, que los órganos oficiales del gobierno sean precisamente los que rebajen y empequeñezcan las controversias hasta este extremo. ¿Qué dirían los amigos del duque, contestando en los mismos términos manifestaran las razones de carácter privado, por las cuales aceptó Sagasta la vice-presidencia del consejo administrativo en el ferrocarril del Noroeste, y por qué en algunos periodos de las legislaturas del 76, 77 y 78 no estremó tanto sus ataques contra aquel gobierno?

Se escandalizarían seguramente. Motivo de asombro debe ser para el país el de estas explicaciones acerca de los móviles que impulsan á los promotores de la restauración borbónica. Ni los notables mejicanos que causaron la muerte de aquel desventurado príncipe austriaco, ni los personajes de la regencia francesa, fueron tan léjos en materia de despreocupación política. ¿Qué espectáculo están dando! ¿Cómo no ha de cundir el escepticismo, cómo no han de contagiarse hasta las últimas capas sociales, si viene de arriba el ejemplo de la inmoralidad política, si son los jefes de los partidos dinásticos los que vienen dando ese triste espectáculo?

La ampliación del sufragio, la ley por grandes circunscripciones, ha removido en Italia todos los partidos, ha despertado de su letargo á los hombres políticos de toda la nación.

Con este motivo han podido cerciorarse los que creían lo contrario, de la fuerza, de la importancia, del número de los republicanos de Italia. Ni podía ser otra cosa en un país donde la república ha tenido defensores tan ilustres como Mazzini, Ferrari, Guerrazzi, Manin, Arnaldo de Brescia y Garibaldi.

Si hasta ahora podían haber hecho el sacrificio de apoyar á la monarquía pa-

ra lograr primero la unidad y la independencia y para afianzarlas despues, ahora que la nación ha entrado en un período de madurez y desarrollo bastante firmes para no poner en peligro su existencia, créense ya los republicanos, desligado de todo compromiso con la monarquía, y creen llegada la hora de trabajar para el logro de sus ideales, para el triunfo de sus aspiraciones.

Por las noticias y pormenores que dan los periódicos de aquella nación, no es difícil ya presagiar que de las nuevas cámaras italianas formará parte un buen número de decididos é ilustres campeones del republicanismo en Italia.

Dice el órgano del Conde de Toreno que el aniversario de la Revolución de Setiembre ha pasado desapercibido.

No le pasa lo que á su patrono. Como es un Himalaya se le apercebe de todas partes.

Los carlistas pintados por ellos mismos:

«El Cabecilla» pone al pié de una caricatura, en la que hay algun detalle de dudoso buen gusto y el Sr. Nocedal aparece vestido con túnica romana y morrion, la siguiente copla:

«A quien halle por delante  
Carbonizo sin empacho.  
¡Vaya un Júpiter Turante!  
¡Mamarracho! ¡Mamarracho!»

¿Conque mamarracho el representante de don Carlos, según un periódico carlista?»

A confesion de parte...

Dice *El Cronista*:

«Un periódico ministerial recuerda á los oficiales generales que ya ha cumplido el plazo para la adquisición del *Uron*?»

¿Con que existen todavía generales sin *Uron*?»

Pues el contratista debe estar que trina.

¡A ver, señor Martínez Campos, un úkase que haga obligatoria esa media calabaza!

Y apropósito: usted debiera llevar dos *Urones*.

De todo un poco.

La célebre Luisa Michel empieza á perder su prestigio entre sus partidarios y en breve quedará relegada á la categoría de *burguesa*.

Hace pocos días fué desconocida su autoridad en Versalles, y en una reunion celebrada el martes en el salon de la *Redoute* de París se ha eclipsado su estrella... anarquista.

Desde las primeras palabras que pronunció fué interrumpida por bromas de mal género y explosiones de risa. Uno de los asistentes M. Bernadotte le echó en cara con indignacion el no haber sido tratada en 1871 como sus correligionarios de la *Commune* puesto que mientras los sentenciados se hallaban rigurosamente presos habitaba ella en un convento y acompañaba á misa á las hermanas de la caridad.

Para sacar á Luisa Michel del compromiso en que la ponian aquellas indiscretas preguntas y revoluciones, algunos fanáticos armados de nudosos garrotes colectivistas se precipitaron sobre M. Bernadotte le sacudieron algunas *amonestaciones* y le expulsaron del local.

Algunos oradores excéntricos pronunciaron grotescos discursos y la sesion se levantó entre las entrepitosas carcajadas de los concurrentes.

En Zaragoza ha habido que derribar la casa llamada del *Ecce-Homo* en cuya fachada habia una antiquísima capilla y en ella un cuadro de mucho mérito que representaba á Jesús al ser mostrado al pueblo por Pilatos. El pro-

pietario de aquella casa trató de conservar el cuadro con todo esmero; colocó un buen andamio que permitiera hacer la operación en buenas condiciones y cuando terminados los trabajos preliminares se abrió la capilla habia desaparecido el cuadro tan venerado en aquellos barrios sin que se sepa su paradero. Hay mucho amor al arte.

En el número de LA NUEVA CRÓNICA correspondiente al 18 de Setiembre último, nos hicimos eco de la noticia dada por algunos periódicos de Madrid y de provincias, de haber sido apaleado el general carlista Algarrá, por un español que habia sido dependiente suyo y que le reclamó infructuosamente parte de los haberes que devengara.»

Informes fidedignos que hemos recibido de París y cuya certeza garantiza tambien una carta dirigida á *El Correo* y *El Globo* por el ex-dependiente aludido, nos permiten asegurar que aquella noticia es de todo punto inexacta y que el citado general carlista, pariente por cierto de dos respetables familias de Zafra, es una persona muy digna y que merece el mayor respeto por la firmeza de sus condiciones, que es causa, sin dada, de que voluntariamente viva lejos de su patria desde hace 43 años.

Con el mayor gusto, pues, hacemos esta rectificación, imitando á varios colegas de Madrid y para terminarla reproducimos seguidamente el extracto de la carta que publican *El Correo* y *El Globo* y dice así:

«Segun nos escriba hoy de París el Sr. D. José Juan con la misma fecha participa á nuestro colega *El Globo* que es inexacto lo dicho por este periódico, en un suelto acerca de lo ocurrido en París el día 1.º del actual. Despues añade.

«Empleado algunos meses en la oficina del Sr. D. C. Algarrá y habiéndome despedido, le dirigí aquel día, en la calle, algunas reclamaciones que yo creia justas y él rechazó.

«Es verdad que lo hice de una manera descompuesta, pero no habiéndome, y al día siguiente le escribí dándole cumplida satisfacción.

«Apelo á su imparcialidad y tambien á la de «los diarios que se hayan hecho eco de esa falsa noticia, para insertar esta rectificación.»

Hemos recibido *La Opinión* periódico que ha empezado á publicarse en Granada.

Le deseamos buena suerte.

En el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia que habrá de regir desde el ejercicio económico de 1883-84, se consignará una partida de cinco millones de reales para pago de las dietas á los testigos que señala el nuevo sistema de enjuiciamiento criminal.

Es muy justo.

De un colega:

«*La Montaña* de Manresa ha averiguado que aquellos frailes capuchinos tan haraposos, que vienen mendigando por las calles de aquella ciudad desde que fueron expulsados de la vecina república, tienen ya en el Banco de Francia doce millones de francos. Ni quitamos ni ponemos millones; pero ayudamos á la propagación de esta noticia tan halagüeña.»

Si; ayudemos, ayúdemos á la propagación de la noticia... y digamos con el ángel: ¡¡Ave María!!

«Abre, como dicen algunos pobrecitos frailes.»

Seccion provincial.

En el último consejo de ministros se acordó que la Audiencia que iba á establecerse en Villanueva de la Serena tenga su residencia en Don Benito.

La noticia de esta resolución causó gran regocijo en la última de aquellas ciudades.

Los aspirantes al cargo de Diputado provincial son muchos, según nuestras noticias.

Pero cuando se acerque la época de la elección tal vez se reduzca el número.

En el distrito de Badajoz los conservadores presentarán, según parece, un candidato.

La feria de Zafra ha estado, como de costumbre, muy concurrida, habiéndose hecho, muchas transacciones en materia de ganados.

El de cerda se ha vendido a precios bastantes altos.

Hemos recibido con mucho gusto el primer número de *El Eco de Caceres*, a cuyo colega le deseamos larga vida, y que no sufra ningún contratiempo.

Sección local.

La velada que en honor de Moreno Nieto se verificó el día 2 en el Paraninfo del Instituto y que presidió el director del establecimiento D. Máximo Fuertes, es quizá la más brillante que se ha celebrado en esta capital.

La concurrencia escogidísima y muy numerosa; y contra de lo que de ordinario acontece, fué puntual, así es que las personas que llegaron al Paraninfo algunos momentos después de la hora señalada para comenzar el acto, se dieron por satisfechas si lograron sentarse en los últimos bancos.

Los trabajos literarios que tuvimos el gusto de oír fueron: un discurso de la Sra. Varea de Albarrán y otro del Director del Instituto, ambos muy notables en verdad; otro, de gran mérito del Sr. D. Tomás Romero de Castilla, juzgando al ilustre finado, bajo el punto de vista filosófico; los magníficos sonetos de nuestro querido amigo D. Manuel Barriga Soto que publicamos en el último número de *La Nueva Crónica*; una poesía del Sr. Rodríguez Marcos empleado en la administración de contribuciones; un discurso de nuestro paisano D. Matías R. Martínez, cuyo talento han tenido ocasión de apreciar ya en otros trabajos, los lectores de este periódico y una epístola, que agradó mucho, de D. José Montaner.

La Orquesta española amenizó el acto haciéndonos oír la preciosa sinfonía de *Zampa* y otras piezas muy agradables.

Las señoras y señoritas que concurren a esta fiesta, fueron obsequiadas con retratos de Moreno Nieto, bouquets y cajas de dulce.

Enviamos nuestro aplauso al director y catedráticos del Instituto por la manera con que ha llevado a cabo la velada, celebrando también que a su realización haya contribuido la prensa de la capital.

Habiendo renunciado nuestro amigo D. Rubén Landa el cargo de individuo de la Comisión inspectora del censo electoral, ha sido nombrado para reemplazarle, D. José Murga y Llera.

La sección de Fomento de esta provincia ha entregado a nuestro particular amigo D. Manuel Jaronés y López el título de licenciado en derecho civil y canónico.

Nuestra enhorabuena por ello al Sr. Jaronés.

Ha pasado a informe de la comisión de ornato y policía urbana la solicitud en que varios vecinos de esta capital piden que se hagan trasladar a

las afueras los depósitos de petróleo que existen en la misma.

La comisión de Obras públicas ha redactado el pliego de condiciones para la subasta del terreno sobrante del campo de la Cruz.

De este asunto se dará cuenta en la sesión del lunes próximo.

La estadística criminal no ha registrado en los últimos días más que algunos hechos de poca importancia. Algunos de ellos se resolverán probablemente en juicios de faltas.

REMITIDO.

En la noche de hoy 6 de los corrientes ha ocurrido un hecho en una de las parroquias de esta capital, que pudo tener graves consecuencias.

Es el caso que hallándose el párroco de la misma imponiendo el agua bautismal a una niña, en el acto de descubrirle la cabeza y porque uno de los monaguillos no se apresuró a desempeñar esta faena, la emprendió a pescozones con el chico, intercalando algunos puntapiés, reprediciéndole en forma no muy propia del Santo lugar en que se hallaba, y descomponiéndose en términos que causó el escándalo de las personas que creen que la misión del sacerdote es de paz y caridad.

Ahora bien, como asistiese al acto otro monaguillo pariente muy cercano de uno de los asistentes, persona que seguramente no hubiera permitido la pesada broma en su deudo (si esta hubiera cometido la enorme falta ocasional del castigo) sin devolverla (qué hubiera sucedido entonces? Seguramente el escándalo hubiera sido mayúsculo habida consideración al acto y sitio del suceso, siendo muy posible no quedase en esto.

Y todo por la intemperancia é irascibilidad de quien debe dar el ejemplo de mansedumbre!

No queremos hacer más comentarios aunque la ocasión se presta perfectamente a ello.

Badajoz 6 de Octubre de 1882.  
J. C.

Mendencias.

Los abanicos, esos encantadores objetos indispensables a las mujeres que no saben ruborizarse, pantallas tras de las cuales se ocultan sonrisas ó bostezos, y algunas veces lágrimas, se hallan hoy día muy favorecidos. Los mejores artistas no se desdennan de pintar abanicos, y esas pequeñas joyas alcanzarán dentro de 50 a 100 años el mismo valor que en la actualidad tienen los abanicos del siglo XVIII.

Una interesante colección de ellos acaba de ser vendida en Inglaterra. El más notable es de la duquesa de Borgoña, pintado por Walteau, y que ha alcanzado el precio de 2.500 francos.

El abanico nupcial de María Lecaniska, esposa de Luis XV, pintado por Boucher, ha sido vendido en 1.875 francos.

Otro procedente de la colección de María Antonieta, que tenía su retrato y el de Luis XVI, ha obtenido el precio de 1.000 franco.

Uno dibujado al lápiz por Fragonar 825 francos.

Otro abanico pintado por Greuze ha sido pagado en 1.260 francos.

Y finalmente la sociedad de Bellas Artes de Londres ha comprado por 650 francos el abanico nupcial de la princesa Ana, hija de Jorge II.

Los antiguos guardaban oro en panño; en lo sucesivo se guardará oro en abanico.

Un chasco pesado.

Hace algunos días, la mujer de un comerciante de cierta ciudad de Prusia se escapaba con un dependiente del marido y con la respetable suma de 15.000 marcos que entre los dos habían sustraído a la pobre víctima. El marido, lejos de perseguir a su mujer, de quien por lo visto estaría deseando verse libre, y a la que se suponía dispuesta a embarcarse para América con su amante, telegrafió a Hamburgo diciendo que dejase embarcar a los fugitivos pero quitándole todo el dinero menos 1.000 marcos que les permitía llevarse para gastos de viaje.

Pero desgraciadamente el amante estaba más enamorado del dinero que de la mujer de su principal y se había apresurado a separarse de ésta tan pronto como llegaron a Hamburgo después de haberle quitado todas sus joyas y cuanto tenía de algún valor.

El pobre marido en vez de los 14.000 marcos que esperaba le devolviesen se ha encontrado con la cuenta que le envía el dueño de la fonda por los días que su mujer ha estado en ella, y un telegrama pidiéndole que gire a su caridad el dinero necesario para su regreso al hogar doméstico.

Noticias bibliográficas.

Hemos recibido el número 5 del ilustrado periódico *La Industria harinera moderna* cuyo sumario es el siguiente:

La producción de cereales en España.—Breve rectificación y ratificación.—El mercado internacional del grano.—Consultas. Preguntas.—Opusculo de la Molinería moderna.—Noticias sueltas.—Revistas agrícola y comercial.—Correo.—Anuncios.

*La moda ilustrada*—El número 27 año VII de este apreciable periódico trae en su último número artículos y poesías de conocidos escritores, un elegante figura y 32 grabados.

Este periódico que da patrones cortados a la medida de cada suscriptor tiene su administración en la calle del Arenal, número 20, Madrid.

*Pildoras Holloway*.—Males de piernas, heridas, úlceras y llagas de todo género.—Estas enfermedades son curadas inmediatamente con el uso propio y diligente de la inestimable preparación arriba mencionada. El intentar curar los males de piernas con unir los bordes de la herida es una necedad; pues aun cuando se logre este objeto, como la unión del cutis roto no produce otro resultado que el de cubrir temporalmente la coirrupección interna, la ulceración brotara de nuevo dentro de algunos días. El único sistema de tratamiento racional y perfecto es el de procurar reducir la inflamación, en derredor de la herida, calmar los nervios vecinos, refrescar la sangre irritada a su paso por los respectivos vasos y dar regularidad y sanidad a las emisiones de humores propios del indicado género de dolencias. Afortunadamente para la humanidad doliente, el Unguento *Olloway*, auxiliado con dosis juiciosas de las *Pildoras* del mismo nombre, obtiene los fines mencionados con infalible certidumbre.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA  
CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
Proveedor de S. M.

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos de edificios, tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas; objetos para grabadores. Reparación de instrumentos de geodesia y física.—Lobo, 8, duplicado.—Madrid.

VAPORES-CORREOS.

DE LA  
COMPAÑIA TRASATLANTICA.  
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)  
Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacífico.

Salidas de	Barcelona los días 4 y 25	
	Valencia » 5	
	Malaga » 7 y 27	de cada mes
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje de las PALAMS (gran Canaria) y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Aguaduita. LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y dos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Coquimbo y Valparaíso. es por aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidades, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—LA COMPAÑIA, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

DARÁN DETALLES EN BADAJOZ D. DIONISIO FERNANDEZ.



ASMA.

TOS FERINA, CATARROS CRÓNICOS, OPRESIONES ETC. SOFOCACION. *Nuevo descubrimiento.* Posivos anti-asmático de GASTALDO.

De sorprendentes resultados. Depositarios.—Badajoz, farmacia y droguería del Sr. Camacho, Plaza de San Juan 10 y Gobernador, 2 y en todas las capitales de España.

NUTRICINE MORIDE.

Esta nueva sustancia alimenticia no tiene relación alguna con los diversos extractos, por ser carne verdadera con integramente todas sus propiedades.

Con la NUTRICINE MORIDE se fabrican: Biscoccos (forma inglesa) con carne. Croquetas de chocolate con carne.

POTAJES con carne. Todos estos productos, de un sabor muy agradable, se conservan perfectamente.

Paris.—Ed. Moride 2, Rue Brongniart (pres la Bourse).—Madrid: Por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo 31.—En Badajoz, D. G. Gimenez.

ALMACEN DE MUEBLES.

21, Arco-Aguero, 21  
Badajoz.—Sucursal de la casa central de Madrid, Reina, núm. 27.

Magníficos salones, gabinetes, dormitorios completos en palo santo. Comedores de roble y nogal, relojes, candelabros, bronce, mol de Italia y servicio de agua. Muebles de todas clases.

Bastones con caprichosos puños, muy elegantes. Agua de Colonia superior, a 14 reales. Legítima agua de Botó, el mejor dentífrico a 12 rs. frasco. Cold-cream inglés, para embellecer el cutis. Polvos super finos para el tocador.—Precios económicos.

**GARGANTA**  
VOZ y BOCA  
**PASTILLAS DE BETHAN**  
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.  
Exigir en el rotulo a firma  
Adh. DETEAN, Farmaceutico en PARIS

**CAPSULAS DARTOIS**  
Único remedio en todos los grados contra la TISIS.  
CURACION RAPIDA  
Tos pertinaz, Bronquitis crónicas, Catarros, Infartos pulmonares.  
Exigir el Sello del Estado francés  
105, RUE DE RENNES, PARIS  
MADRID, Sordo, 31  
EN TODAS LAS FARMACIAS  
Por menor a 1/4 de real.

En Badajoz, D. J. Gimenez.

Tip. de la viuda de Arteaga.

# PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

# UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

## ¿POR QUE COSER A MANO?



## ACUDID A

18 PLAZA DE LA CONSTITUCION 18  
BADAJOZ

Donde por 10 reales semanales sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas maquinas para coser de

LA **SINGER** DE  
COMPAÑIA FABRIL NUEVA YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

## ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO.

Manuel Caballero, pintor adornista y ornamentista, tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capatales de 40 á 100 reales. Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Reales de 25 á 30 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay florones desde 12 reales á 120.

Estatuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Depósitos de Yeso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

No se servirá ningun pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

# CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. por Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 72 DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como edla valibilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número merecen de todos la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no años.

## PRIMITIVA FÁBRICA

DE

# AGUARDIENTE DE OJEN

en Málaga.

Fábrica de licores.—Almacenes de vinos finos de Málaga, Jerez, Sanlúcar y Valdepeñas.—Licores y vinos extranjeros.—Ginebras de Holanda, Cognac, Rom, etc.

## BARCELÓ Y TORRES. MÁLAGA.

Proveedores de la Real casa.

Quince medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.

La casa más importante de España en su ramo.

## ALMACEN DE MÚSICA,

Pianos, Organos é instrumentos de todas clases.

Calle de la Sal, 3 DE Calle de la Sal, 3

BADAJOZ. ANTONIO COVARSÍ, BADAJOZ.

Sucesor de D. Federico Conde.

Sucursal del almacén de música y casa editorial de D. A. Romero, de Madrid.

Unico y exclusivo representante en esta provincia de la acreditada fábrica de pianos de los Sres. Raynard y Maseras, de Barcelona.

Efectos de venta en este establecimiento, á precio de fábrica.

Organos y armonios de los Sres. H. Christophe etc. Etienne, de Paris.—Pianos españoles y extranjeros.—Arpas de Erard, de Paris.—Instrumentos de madera, de metal, de cuerda y de percusion.—Precioso surtido de guitarras, bandurrias, citoras, violines, violas, violoncellos y contrabajos.—Accesorios de todas clases.—Surtido grande de cuerdas, nacionales y romanas para los instrumentos anteriores, á precios baratísimos.—Música y obras para piano al precio de la casa editorial de D. Antonio Romero y Andia, de Madrid.—Se venden pianos á plazos y se cambian usados por nuevos.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

NOTA.—Los pedidos de instrumentos y música se sirven, pero han de venir acompañados de su importe en letras de fácil cobro á la orden de don A. Covarsí.—Esta casa se encarga de pedir toda clase de música, pianos é instrumentos que no contenga su establecimiento, para lo cual posee modelos y precios de las fábricas más acreditadas de España y extranjero.

Antonio Covarsí.—Agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsitos.—Representante de varias empresas de vapores á América.—Agente de Aduanas de la Compañía de los ferro-carriles extremeños.

# SOLUCION COIRRE

Exljase el sello del Gobierno Frances CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL Exljase el sello del Gobierno Frances

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caguexia, Escrofulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 79 RUE DU CHERCHE-MIDI, PARIS.

## CHOCOLATES DE

# MATIAS LOPEZ.

MADRID—ESCORIAL.

ÚNICO EN SU RAMO.

PREMIADO CON LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR.  
en la última Exposición Universal de Paris de 1878.

24 recompensas industriales.  
por el mérito y superioridad de sus productos.

TES—CAFÉS—SOPAS

Dirección: PALMA, 8, Madrid.

Se expende en todos los principales establecimientos de España.

## LOMBRIZ SOLITARIA Ó TÉNIA.

Probada como está la pasmosa propagación que de pocos años á esta parte viene observándose de esta lombriz, hacia falta un medicamento de seguros resultados, fácil de tomar y digerir, completamente inofensivo y relativamente económico para poder liberar á los pacientes sin menoscabo de su salud, de este terrible anélido. Hoy está evidentemente probado y reconocido por todos los médicos y el público en general, que el único medicamento que hea por completo estas condiciones, son las Capsulas Tenífugas de Moreno Miquel, con cuyo uso en dos ó tres horas se ve el paciente libre de la Ténia. Los síntomas que hacen sospechar su existencia son muchos y la mayoría de ellos erróneos, por lo que toda persona que siente algun malestar sospecha si será causado por la presencia de esta lombriz; recomendamos para salir de es-

ta incertidumbre el uso de las Pildoras exploradoras tenífugas del mismo autor, con las cuales si existe la Ténia se arrojará casi siempre alguna pequeña porción ó anillo. Estas pildoras son completamente inofensivas y obran como purgantes y depurativas, por lo cual reemplazan con ventaja á cualquier otro purgante. Para conseguir la expulsión de las lombrices intestinales á que tan propensos son sobre todos los niños, deben usarse las Grazeas vermífugas de Moreno Miquel, medicamento agradable, eficaz é inofensivo.

PRECIOS.—Capsulas tenífugas 60 rs. frascos. Pildoras exploradora 4 rs. caja. Grazeas vermífugas 5 rs. caja. Por 5 rs. mas se remiten unas y otras por el correo. Se hallan de venta en todas las principales farmacias de España, Ultramar y extranjero.

Depósito central: Farmacia de Moreno Miquel, Arenal, 2 Madrid.  
Depósito en Badajoz: farmacia de Estevza Verdejo, San Juan, 47.